

# भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110 001

## प्रेस नोट

सं. ईसीआई/पीएन/33/2015

दिनांक : 08.05.2015

विषय : भारत निर्वाचन आयोग द्वारा आईआईआईडीईएम के नए परिसर की स्थापना



*द्वारका, दिल्ली में आईआईआईडीईएम का प्रस्तावित नया परिसर*

**नई दिल्ली :** भारत निर्वाचन आयोग (ईसीआई), सैक्टर-13, द्वारका, नई दिल्ली में भारतीय अन्तर्राष्ट्रीय लोकतंत्र एवं निर्वाचन प्रबंधन संस्थान (आईआईआईडीईएम) के पृथक परिसर की स्थापना कर रहा है।

भारत निर्वाचन आयोग को विश्व के सबसे बड़े लोकतंत्र के लिए विभिन्न स्तरों अर्थात् संसद, राज्य विधान सभा और स्थानीय निकायों हेतु निर्वाचन कराने के लिए देश के अधिकारियों/कर्मचारियों को प्रशिक्षित करने की आवश्यकता है। इसके अतिरिक्त भी, भारत निर्वाचन आयोग ने विश्व के अन्य निर्वाचन प्रबंधन निकायों (ईएमबी) के साथ समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं ताकि निर्वाचन प्रबंधन में उनके साथ विचार विनिमय और उनके पदाधिकारियों को प्रशिक्षित किया जा सके।

17 जून, 2011 को संस्थापित, आईआईआईडीईएम भारत निर्वाचन आयोग के निर्वाचन सदन परिसर से ही कार्य कर रहा है। आईआईआईडीईएम ने अपनी स्थापना समय से ही लोकतंत्र और निर्वाचन प्रबंधन पर निर्वाचकीय कार्मिकों, राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय दोनों, के क्षमता विकास के लिए स्वयं को एक विशेषीकृत अंतर्राष्ट्रीय संसाधन केन्द्र के रूप में विकसित किया है। अब तक, आईआईआईडीईएम ने 100 से अधिक प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन किया है और 50 से अधिक देशों से अंतर्राष्ट्रीय निर्वाचक कार्मिकों सहित 3000 से अधिक प्रतिभागियों को प्रशिक्षित किया है।

भारत निर्वाचन आयोग का उद्देश्य आईआईआईडीईएम के लिए इसके उद्देश्यों और परिकल्पनाओं को पूरा करने के लिए एक पृथक परिसर विकसित करना है। तदनुसार, डीडीए द्वारा द्वारका में 5 एकड़ ज़मीन आबंटित की गई थी। आईआईआईडीईएम का शिलान्यास सार्क देशों के निर्वाचन प्रबंधन निकायों के प्रमुखों द्वारा दिनांक 30 अप्रैल, 2012 को किया गया था।

**परियोजना ब्योरे :**

नए परिसर में तीन मुख्य ब्लॉक अर्थात् सांस्थानिक, हॉस्टल और ऑडिटोरियम होंगे। सांस्थानिक ब्लॉक में प्रशिक्षण कक्ष (50 से 150 की क्षमता वाले), सम्मेलन कक्ष, पुस्तकालय, सूचना प्रौद्योगिकी केन्द्र, म्यूज़ियम, कंप्यूटर लैब तथा कार्यालय स्थान होगा। हॉस्टल ब्लॉक में डाइनिंग हॉल, जिम्नेज़िम इत्यादि जैसी सामान्य सुविधाओं सहित 100 कमरे होंगे।

भारत सरकार ने रु 121.18 करोड़ की कुल लागत पर भारत निर्वाचन आयोग का प्रस्ताव स्वीकृत किया है।

एक बार चालू हो जाने पर आईआईआईडीईएम में पांच संघटकीय खंड होंगे यथा (क) प्रशिक्षण और क्षमता विकास खंड (ख) मतदाता शिक्षा और नागरिक सहभागिता खंड (ग) अनुसंधान, नवप्रवर्तन तथा प्रलेखीकरण खंड (घ) अन्तर्राष्ट्रीय परियोजनाएं तथा तकनीकी सहयोग खंड (ङ) सेवाएं और सहायता खंड।

नवीन परिसर क्षमता निर्माण, अनुसंधान और ज्ञान प्रबंधन पर विशिष्ट सांस्थानिक पहल के लिए अपेक्षाओं की तात्कालिकता पर कार्य करेगा तथा साथ ही देश और पूरे विश्व में मजबूत और परिपक्व निर्वाचन संस्कृति को प्रोत्साहित करेगा।

**(धीरेन्द्र ओझा)**

**निदेशक**